Korrekturen fiir das Buch Wendler/Tippe

“Mathematik fiir Wirtschaftswissenschaftler”

Trotz sorgfiltiger Arbeit seitens der Autoren sowie des Verlags sind Druckfehler in der aktuellen Aus-

gabe enthalten. Wir bitten dies zu entschuldigen. Im Folgenden werden die Ungenauigkeiten aufge-

flihrt und berichtigt.

Seite und Aufgabe

Text im Buch

Korrektur

Seite 9: Aufgabe 2.3, Anwen-
dung der Potenzgesetze, Teil

(8)

(xz\/E)Zn . (x\/;)Zn

(XZ\/V '\/E)Zh

Seite 28: Aufgabe 2.31, An-
wendung des Produktzeichens
in der Zinsrechnung

B
n 2
lerf = | |(1+ij) -1
j=1

B

n n
lofr = | |(1+i]-) -1

j=1

Seite 95: Aufgabe 3.62, Maxi- Teil a) Teil a)

malpreis fir Brot Py(Q) :L.Q_Ll Py(Q) = __.Q+E
12.000 20 12.000 20

Seite 108 Teil d) Teil d)

Aufgabe 4.10: Anwendung von
Grenzfunktionen

Ist die Abweichung zwischen
Grenzkosten und tatsachlichen
Kosten bei der Produktion von vier
Stiick dhnlich hoch (Begrindung)?

Ist die Abweichung zwischen
Grenzkosten und tatsadchlichen
Kosten bei der Produktion von drei
Stiick dhnlich hoch (Begriindung)?

Seite 151:
Aufgabe 2.22: Umgang mit dem
Summenzeichen

Teil b), 4. Aufgabe
a® '+ a"2%p+...+ab™?

n

4+ pn1 = Z an—lbi—l

a1+ a*2h+...+ab™?

n

4+ pn-1 = Z atipi-1

i=1 i=1
Seite 156: Aufgabe 2.35: Geld- | Teil a)
anlage bei einfacher Verzinsung K, = 6.000- (14 0,045) Kio = 6.000- (1 + 10-0,045)
= 8.700 = 8.700
Seite 164: Teil f) Nr. 1

Aufgabe 2.41: Geldanlage mit
Zinseszins

Mit K, =8.500€ und i=1,02
folgt:

Mit K, =8.500€ und i=0,02
folgt:




Aufgabe 2.58:
Verrentung eines Lottogewinns

Teil c)

1
n= lOgl,OS (1_134.009-(0,05)> =

12.000

nf ——L
134.009-(0,05)
12.000

Teil c)

1
n= 10g1,05 (1_134.009-(0,05)> =

12.000

1
1n< —134.009-(0,05)
12.000

In1,05 In1,05
Seite 178: Teil b) Teil b)
. 1,035 -1 1,035 -1
Aufgabe 2.59: Ks = 1500 1,03 ~—— Ks = 1500 1,03 T
Ratensparvertrage — 8.202,61 — 820261
Teil d) Teil d)
In (Ku»q — K/H—rq) ln (Kn . q - Kn + rq)
rq _ rq
Ing n= ll’lq
oder
Anmerkung: Formel hier feh- | K,
lerhaft wiedergegeben, in Teil f = 108q (ﬁ (@=D+ 1)
jedoch korrekt.
Seite 185: Teil c)
Aufgabe 2.64: Annuitatentil- Q" —aq " q"—aq"
urgabe Z£.04: Sr=50' — 5r=50 qn—l
gung gt g1
Tr:SO.i.F TrZSO lqn—l
Seite 209: Teil c) Teil c)

Aufgabe 3.21: Polynome und
deren Nullstellen

a) x; =102, x, =3, x3=50

b) x;, =102, x, = =3,
X3 = 50




Seite 223: Schreibweise kdnnte durch zusatzliche Einzlige optimiert werden.

Aufgabe 3.35: Polynomdivision Teil a:
1. (x*—=3x3—9x24+23x—12):(x — 1) =x3 — 2x2 — 11x +
12
—(x*—1x3)
_2x3 _ 9x2
—(—2x3 + 2x%)
—11x? — 23x
—(—11x2 + 11x)
12x — 12
—(12x — 12)

Rest: 0

2. (3 —2x2—-11x+12):(x—1) =x2—1x—12

—(x3 —1x2?)
—1x? — 11x
—(—1x%2 - 1x)
—12x+ 12
—(—12x + 12)
Rest: 0
Teil b
(x*—x3—=7x24+x+6):(x+2)=x3-3x2—x+3
—(x* + 2x3)
—3x3 — 7x?
—(—3x3 — 6x2%)
—x+x
—(—x?% — 2x)
3x+6
—(Bx+6)
Rest 0

(x*—3x2—x+3):(x—1)=x%2-2x-3

—(x® = x?)
—2x% —x
—(—2x? + 2x)
—3x+3
—(-3x+3)

Rest 0
Seite 225: Teil b) Teil b)
Aufgabe 3.35: Polynomdivision |*=1xV1+2=1+2 x=1+v1+3=14+2
Seite 254: Teil a) Teil a)

. - 7
Aufgabe 3.62: Maximalpreis fir - — P
& P + 12.000 + 12.000 Q

Brot
Seite 261: Teil c) Variable a muss durch a ersetzt werden.

Aufgabe 3.66: Gewinnmaximie-

rung




Seite 261: Teil b) Teil b)

Aufgabe 3.67: Gewinnmaximie- x = 10106. 4 = 375,00 x = 100-15 = 375,00
rung mit und ohne Steuern

Seite 262: Teil c) Teil c)

Aufgabe 3.67: Gewinnmaximie-
rung mit und ohne Steuern

Ergebnis x=375,00

Ergebnis x=337,50

Seite 265:
Aufgabe 4.4: Ableitung von
Funktionen mit Logarithmen

Teil c)

1 2Inx
f’(x)=2-lnx-;-

Teil c)

1 2Inx
f’(x)=2-lnx-;=

X

Teil e) Kein Druckfehler. Alternativ konnte die Funktion zunachst verein-
facht werden, bevor die Ableitung ermittelt wird.

c) A(y) =In [4y3 Gys + 3)]

' — 1 . 1.5
AO) = ) [1252 (35 +3) + 43 (255Y)]

, 1

A(y) = peerch [6y7 + 36y% + 10y7]
Ay) = m [16y7 + 36y?]

oder ...

A(y) =In [4y3 (%ys + 3)] = In[2y8® + 12y3]

A'(y) =

2y8+12y3

- (16y7 + 36y?)

Seite 326:
Aufgabe 4.12: Cournotscher
Punkt, nicht-lineare Funktio-

G'(x) = —3x% —4x + 90
0=3x%—4x+90
0=x2—Zx+30

G'(x) = —3x% —4x + 90
0=-3x%—-4x+90
0 =x2+2x—30

Die weitere Losung mit Null-

nen’ . . .

Teil ¢ stellenermittlung iiber die p-q-
Formel und das Ergebnis ist
korrekt.

Seite 326: Formel 8:

Formelsammlung Nullstellen: x, , = 24 p? _ q | Nullstellen: x, , = -4 p_ q

’ 2 2 ’ 2 4

Seite 329: Formel 43:

Formelsammlung

Wenn D(x,y) < 0und fir(x,y) >
0, dann Minimum.

Wenn D(x,y) > 0 und
' (x,y) > 0, dann Minimum.




